

804605

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ИСКРА ЛЕННИНА

Орган Чебулинского района КПСС
и районного Совета депутатов трудящихся
Кемеровской области

№ 86 (2414) | Четверг, 20 июля 1961 г. | Цена 2 коп.

Доярка Н. Г. Тимофеева

Надежда Гавриловна Тимофеева проста, как и вся ее биография. Ни о чем сверхъестественном не мечтала, но хуже других не хотела быть, не мыслила себе оказаться на задворках в самое горячее время.

Во время Великой Отечественной войны большинство мужчин ушло на фронт. Надежда Гавриловна, тогда еще совсем молодая женщина, стала выполнять мужскую работу. Ей приходилось подавать сено на скирду, возить корма, отвозить зерно от комбайнов. Словом, делала то, куда посыпал ее колхозный бригадир. Но больше ей нравилось работать на животноводстве.

В годы войны, да и в первые послевоенные годы, когда лошадь считалась основным тяглом, Надежду Гавриловну направили ухаживать за конематками. Три года она трудилась на конеферме. Старалась сохранить весь молодняк. Несмотря на недостатки кормов, лошади всегда были сытыми.

Когда после войны в колхоз возвратились мужчины, управление колхоза направило Надежду Гавриловну работать свинаркой. Два года она ухаживала за свиньями. Но все эти годы Тимофеева мечтала стать дояркой. Ее просьбу удовлетворили.

Вот уже пятнадцать лет Надежда Гавриловна трудится дояркой. За это время были разные показатели. В те годы как-то мало обращали внимания на дойное стадо. Коров в зимнее время кормили в основном соломой и частично силосом. Как правило, за год на фурражную корову получали по 1000—1200 кг молока. Надо по группе коров, закрепленной за Тимофеевой, всегда были выше, чем у других. Так, за 1959 год Надежда Гавриловна получила по 1608 кг молока на фурражную корову. Тогда это был рекордный надои по колхозу.

В прошлом году, когда бывший колхоз «Искра Ленина» влился в совхоз «Чебулинский», дойным коровам стали давать лучшие корма. И надои резко повысились. За 1960 год Надежда Гавриловна получила по 2222 кг молока от каждой коровы своей группы.

— В начале нынешнего года, когда все отделение принимало обязательство, каждый из нас думал: а что сделаю я для своего хозяйства? — говорит Надежда Гавриловна. — Подсчитывали, прикидывали, брали обязательства и доярки. Я решила тогда от каждой из 16 коров своей группы получить за год по 2650 килограммов молока.

Бороться за выполнение своих обязательств Тимофеева начала зимой. Старалась лучше кормить коров. Сено чередовала с силосом. Тем, которые давали больше молока, увеличивала норму кормов. Постоянно у коров были соль и вода. Труд доярки не пропал даром. За пять месяцев стойлового периода она получила по 1327 кг молока на корову, а за полгода — по 1621 кг. Это наибольший надои не только по совхозу «Чебулинский», но и по всему району.

Скот в этом году не старались выгонять на выпас рано. В отделении были грубые корма и животных кормили до того времени, пока не подросла трава на пастбище.

— Выпаса у нас плоховатые, — говорит доярка, — но пастухи умеют пасти стадо, выбирая для коров лучшие травы.

— Ко дню открытия XXII съезда КПСС я получу на каждую корову не менее 2400 кг молока. Такая моя цель. Ведь я коммунистка и подарок родной партии приподнесу трудовой.

Сейчас руководство отделения решило начать подвозить зеленку для подкормки дойного гурта. Это, безусловно, повысит продуктивность скота.

НАВСТРЕЧУ СЪЕЗДУ РОДНОЙ ПАРТИИ



На заготовке кормов

Полным ходом идет заготовка сочных кормов в Орлово-Розовском отделении совхоза «Чебулинский». Рабочие загружают силос из естественных трав.

На полянках среди колков, в логах очень хорошая густая сочная трава, но ее можно выкосить только вручную, литовкой. Ежедневно выходит сюда косари. Хорошо трудятся

Екатерина Бобрынина, Серафима Феоктистова и Лидия Бобрынина.

Темпы работы на косьбе с каждым днем нарастают. Уже скосено 80 га трав на сено. Заложено 70 тонн силоса.

Заготовка сочных кормов продолжается.

Е. Мельникова,
учетчик О-Розовского
отделения
совхоза «Чебулинский».

Хорошо растет „королева полей“

В целях создания прочной кормовой базы для общественного животноводства, полеводы Н-Казанского отделения Чебулинского совхоза уделяют много внимания возделыванию пропашных культур. Кукурузы здесь посажено 300 гектаров, а сахарной свеклы и картофеля — по 50 гектаров.

Сеяли пропашные культуры механизаторы Иван Швец, Хомутов Александр, Петр Иванов и Анкун Константин. Посев они провели квадратно-гнездо-

вым способом, в строгом соответствии с требованиями агротехники. Вот почему и всходы были хороши.

Эти же механизаторы осуществляют и междурядную обработку пропашных культур. Зеленые квадраты, чистые от сорняков, радуют взгляд полеводов. Особенно хорошо растет и развивается кукуруза, обещая богатый урожай.

М. Кирилов,
секретарь парторганизации
Н-Казанского отделения.

Заботливый уход

Юрий Александрович Анаьев вот уже несколько лет работает механизатором в Шестаковском отделении совхоза «У-Сергинский».

Нынче он возглавил звено по выращиванию кукурузы. Сев Юрий Александрович прошел быстро и умело, посеял кукурузы до появления всходов забороновал. На закрепленных за ним гектарах получены хорошие квадраты.

Междурядную обработку стартельный тракторист проводил с хорошим качеством. Ряды получились ровные и чистые. Ю. А. Анаьев заботливо ухаживает за «королевой полей».

Видно по всему, что взятые обязательства звеньев тов. Анаьев выполнит непременно.

В. Гаршин,
табельщик Шестаковского
отделения совхоза
«У-Сергинский».

Корма для общественного скота

Кто из них работал лучше. Косари вручную косили в день по 40 соток. По полторы — две нормы выполнили подвозчики травы.

Наряду с заготовкой силоса, начали косовицу трав на сено. Скошено уже 106 га естественных трав и 17 га сеянных. Косовицу трав на сено ведут четырьмя конными и одной тракторной сенокосилкой.

По мере подсыхания приступим к уборке сена.

В этом году на уборке сена применим механизацию. В работу включим поперечные грабли, переоборудованные комбайны и стогометы. Это даст возможность ускорить заготовку кормов и сэкономить колхозные средства.

А. Прокопчик,
председатель колхоза.

Полезный

семинар

При Чебулинском хлебопрессом пункте состоялся однодневный семинар работников сушильных и складских хозяйств района.

Присутствующие заслушали выступление заведующей контрольно-семенной лабораторией Т. Карташевой о хранении семенного зерна. Главные инженеры совхозов тт. Кононыхин и Паньков сняли эскизы самоопрокидывателей и автопогрузчиков. Эти несложные приспособления, говорят они, мы можем сделать своими силами и применить на своих токах и сушилках.

По отзывам участников, семинар был содержательным и интересным. Знания, приобретенные на нем, помогут работникам сушилок и зерноскладов не допустить порчи зерна нового урожая.

разгрузке и погрузке зерна, его сушки и подработки. Многие механизмы вызвали живой интерес среди присутствующих. Отдельные из них задались целью провести такую же механизацию у себя в хозяйствах. Так, главные инженеры совхозов тт. Кононыхин и Паньков рассказали о существующих конструкциях сушилок и зерноочистительных машин, о их устройствах и принципах работы. Главный агроном совхоза «Чумайский» т. Куликов ознакомил слушателей семинара со способами сушки семенного и продовольственного зерна.

Вторая часть семинарских занятий проходила на практике. Участники семинара осмотрели всю механизацию по

и. Семенов,
директор хлебопрессенного
пункта.



Карагандинская область. Колхозы и совхозы в этом году получили замечательную машину—самоходное шасси „С-16“ с комплектом навесных механизмов. Сейчас машина с навешенным на нее стогометателем работает на стоговании сена. Два трактора и десять подвод еле успевают подвозить сено к стогам, где работает шасси.

На снимке: стогование сена при помощи самоходного шасси в Саларском совхозе.

Фото Я. Турина.

Фотохроника ТАСС.



В подготовке к хлебоуборке не должно быть минусов

Вырастить урожай—нелегкое дело. Но порой он и боят, а в закрома из-за небрежной уборки попадает далеко не все зерно.

В нынешнем году, после январского Пленума ЦК КПСС, в колхозах и совхозах заметно поднялась производственная культура, повысилось чувство ответственности за народное добро. Это находится свое выражение в более организованной подготовке к жатве.

Механизаторы колхоза «Дружба» много прилагают труда к тому, чтобы качественно отремонтировать уборочную технику. Из 14 комбайнов 6 готовы к уборке урожая. Три переоборудованы для подборки сена.

Опытные комбайнеры Владимир Гусаров, Григорий Долженко и Петр Тайченачев взяли по два прицепных комбайна. Они их сами ремонтируют.

В прошлом году Владимир Гусаров двумя комбайнами «С-6» убрал хлеба с площади 600 гектаров и сумел сохранить машины в хорошем состоянии. Сейчас ему не пришлось много трудиться на ремонте. Комбайнер разобрал машины, проверил их, заменил негодные детали и снова собрал. Проверил работу моторов. Дела идут плавно.

Готовят к работе лафетные и навесные жатки. Так, тракторист Геннадий Кизилов в этом году думает убирать хлеб в валки двумя жатками: лафетной и навесной. Он уже отремонтировал их.

Но если в колхозе ремонтом техники занимаются, то с подготовкой сушильного хозяйства, зерноочистительных машин и складских помещений дела идут плавно.

Хорошо подготовленные помещения — новому зерну гарантия сохранения

Много забот сейчас у работников сельского хозяйства: и корма заготовливать надо, и технику ремонтировать, и многое, многое другое. Но за всеми этими хлопотами нельзя забывать, что близится хлебоуборка. Мало привести в готовность уборочную технику, надо думать и об условиях хранения зерна. И не только думать, но и вести подготовительные работы.

Они начаты с 1 июля и теперь идут полным ходом. На одном из токов необходимо заселить пол. Цемент для этих целей заготовлен. Тут замечательно трудится бригада, в состав которой входят Осокин Я. А., Баталов А. Н., Беляков В. и Мещеряков В. М. Они подают прекрасный пример честного и добросовестного отношения к своим обязанностям. Ими еще раньше был капитально отре-

моловилок. Сейчас у Гусарова оба комбайна готовы к уборке урожая.

Но комбайнер не успокоился на этом. Ведь еще до начала уборки урожая есть время, и, чтобы оно не пропало даром, Гусаров решил списанный комбайн «С-6» переоборудовать для подборки сена. В течение нескольких дней он занимался этой работой, и сейчас машина готова к работе. Владимир Гусаров готовится на днях приступить к сеноуборке.

Надо помочь колхозу ме-

ханизировать заготовку кор-

мов, — говорит Владимир Гусаров.

Заканчивает ремонт двух комбайнов Долженко и Тайченачев.

Из 18 тракторов на ходу 16. Двум требуется провести текущий ремонт. Из 9 автомашин исправны 7.

Готовят к работе лафетные и навесные жатки. Так, тракторист Геннадий Кизилов в этом году думает убирать хлеб в валки двумя жатками: лафетной и навесной. Он уже отремонтировал их.

Партийная организация колхоза обязана особое внимание обратить на подготовку к уборке урожая. Минусов в этом деле не должно быть.

В. Иванов.

монтирован в течение 7 дней телятник (заново перестлан пол и перекрыт потолок). Теперь они сами выполняют все работы, начиная с подвоздки воды и гравия. С такими людьми не страшны никакие трудности.

Пол в сушилке, который был уже раньше заселен, требует повторного производства работ: дело в том, что при прежнем управляющем гравий был насыпан непомерно толстым слоем и скреплен тонкой корочкой цемента. Она поломалась, и теперь этот брак требует переделки. Как только закончатся дела на току, сразу возьмемся за пол.

Одновременно ведется дезинфекция складов и сушилок, а также ремонт зерноочистительной техники. За период с 1 июля подготовлены к работе две машины ОСМ-3У и

две—ОВ-10. Здесь хорошо себя показали Федюшин П. И., Старочкин И. и помогавшие им электрик Андреев К. и Астахов М. До 20 июля будут отремонтированы также 3 зернопогрузчика.

Нерешенной остается пока

только задача сменить кровлю на трех площадках для временного хранения и подработки зерна. Они покрыты соломой, которая настоятельно требует обновления. Как только с полей будет поступать новая солома, мы немедленно пустим ее на кровлю.

Все работы стремимся завершить к 1 августа. Зерно нового урожая будет поступать в надежные и заблаговременно подготовленные хранилища.

М. Котов,

управляющий Петропавловским

отделением совхоза

„Чебулинский“.

Ширится фронт уборочных работ

УФА. После дождей в Башкирии установилась ясная, солнечная погода. Хозяйства начали выбирочную косовицу рожь.

С первых же дней уборки встретились трудности—на отдельных участках рожь полегла от дождя и ветра, но это не приостановило рабо-

ты. На хедеры тут же в поле устанавливаются приспособления для косовицы полегших хлебов.

Жаркая погода способствует быстрому подсыханию валков. Фронт уборочных работ ширится с каждым днем.

(ТАСС).

10 гектаров за час

ОРЕНОБУРГ. На огромных степных просторах кипит по-ляфетчики колхоза «Заря» Сорочинского района Григорий Анисимов, Николай Нагаев, Алексей Голованов. Они строенные и спаренные скрестных агрегатов. Высокой выработки на жатве добились

лафетчики колхоза «Заря» Сорочинского района Григорий Анисимов, Николай Нагаев, Алексей Голованов. Они строенные и спаренные скрестных агрегатов. Высокой выработки на жатве добились

(ТАСС).

Письмо в редакцию

Из-за отсутствия электроэнергии не слушаем радио

Растут культурные запросы советских людей. Теперь немыслимо, чтобы в квартире рабочего или служащего не слушали радио или не читали газету, журнал. Эти средства воспитания народа вошли в повседневный быт.

Однако встречаются еще случаи, когда радио не слушаешь из-за отсутствия электроэнергии. И не потому, что ее нет, а потому, что выключают. Такое положение в У-Серте.

Здесь электроэнергия бывает в 7—8—9 часов утра и в 8—9 вечера. Днем ее нет. Поэтому все радиоприемники, а их в селе насчитываются 110 и радиопропагандисты, которых 114, молчат. Их владельцы лишены

слушания последних известий и других интересных радиопрограмм и концертов.

Вина всецело ложится на руководителей Усть-Сергинского совхоза. Они могут дать указание, чтобы не отключали энергию днем.

Нельзя не отметить и того обстоятельства, что радиожители слушают незначительное время, а плату совхоз с радиослушателей берет за электроэнергию полностью.

Думается, что руководители совхоза учтут критику и будут более внимательно относиться к людям, проявлять большее заботы о их культурных запросах.

Я. Ефимов.

Разговор по душам с „Королевой полей“

Весной руководители Орлово-Розовского отделения Чебулинского совхоза утверждали, что сев кукурузы произведен квадратно-гнездовым способом. Они заверили, что по 270 центнеров с гектара зеленой массы обязательно будет.

На поверку оказалось иное. Квадраты не получились. Обработка посевов произведена лишь в одном направлении. В результате большая часть „Королевы полей“ заросла сорняками.

Из последней почты

„Новое“ в обработке сахарной свеклы

В колхозе «Дружба» 64 гектара сахарной свеклы. Это большой резерв в создании прочной кормовой базы. Однако культура эта не в почете здесь. Поселяли и забыли про нее. Никакой обработки пальянции не проводили. Видимо, правление колхоза и агроном Виктор Мамонов решили, что свекла вырастет без затрат человеческого труда.

На посевах появились сорняки. Они бурно росли, а свекла хирела. Но агроном будто не замечал этого. Правление тоже не реагировало. И заросли окончательно посеяны бурьяном.

Виктор Мамонов серьезно задумался. Придется нести ответственность. Но не долго думал агроном. Он решил применить «новый» способ прополки. Это одобрило правление.

Запустили на посев стадо коров. Думали, что они будут съедать сорняки, а свеклу оставлять. Но буренушки не вняли руководящему указанию правленцев. Вместе с сорняками они поели и притоптали свеклу.

В правлении колхоза на видном месте висит лозунг: «Хочешь вдоволь корма запаси—кукурузу, картофель и свеклу расти! Не зря эти культуры называют в народе тремя кормовыми „богатырями“».

Этот лозунг, хотя и висит перед глазами председателя правления и агронома, но никакого воздействия не имеет на руководителей хозяйства. Все равно они забыли про одного богатыря—свеклу.

Надо полагать, что агроном Мамонов за «новый» метод прополки свеклы, примененный им лично, научную степень не получит.

В. Иголкин.



Бригадир: Что-то у вашего величества
Ни качества, ни количества...
Кукуруза: Как выполняете обязательство,
Так и расту, ваше с-си-иательство!..

Рис. А. Цветкова.
Фотохроника ТАСС

ИСКРА ЛЕНИНА
20 июля 1961 года, 3 стр.

Краеведческий музей в школе

Гена Барабаш вошел в комнату, где его отец проводил многие часы свободного времени. Вокруг никого. Чего здесь только нет! Вот несколькими ярусиами расположены стенд. На нем внизу—многочис-

ленные документы, папки, книги; на среднем ярусе древние предметы обихода, орудия труда, старинная одежда, вверху—оружие периода гражданской войны и „Отдел истории“ (фото 1).



Фото 1

Этот отдел больше всего заинтересовал Гену. Вот экспонаты, рассказывающие о гражданской войне. Интересно.

— А что если одеть на голову вот эту буденовку?! Вот это шлем! Надену... Здорово... А вот наган. Кто-то стрелял из него... И я совсем как настоящий красноармеец (фото 2).

Вспомнился Чапаев... Котовский... Павка Корчагин... и само собой запелось:

„По долинам и по взгорьям
Шла дивизия вперед,
Чтобы с боем взять Приморье...“

Шумные голоса вернули его к действительности. В



Фото 2

музей вошла группа мальчиков и девочек. А с ними Никифор Демидович Барабаш—учитель истории, отец Гены. Гена присоединился к экскурсантам. Они с увлечением рассматривали многочисленные экспонаты всех отделов музея (фото 3 и 4).



Фото 3

Никифор Демидович—инициатор и непосредственный организатор Чумайского краеведческого музея.

С увлечением слушают школьники рассказ учителя:

— До войны в селе Чумай было только мемориальная доска. На ней значились имена и фамилии погибших во время чумайского восстания в октябре 1918 года. Решив создать историю родного села, мы

(Фotoочерк)

побеседовали с оставшимися в живых участниками этого восстания. Я сам лично встретился в 1945 году с Василием Ивановичем Кузнецовым (партизанская кличка—Железный), наиболее активным членом революционного комитета. Потом мы переписывались с ним. От него я узнал подробности о подготовке и организации восстания и о том, как оно проходило. Поначалу у нас была мысль создать новую мемориальную доску. Но потом мы решили глубже изучить и воссоздать историю чумайского восстания. Первое, что мы сделали, был альбом „Из истории родного села“. В 1957 году мы подарили его областной туристской станции.

С замиранием сердца слушают школьники рассказ Н. Д. Барабаша о том, как создавался краеведческий музей.

В районной газете была напечатана статья о чумайском восстании. Она заинтересовала многих. Одно за другим в школу стали приходить письма. Люди сообщали новые сведения, приносили сохранившиеся у них различные вещи и предметы того времени. Обилие экспонатов натолкнуло на мысль создания краеведческого музея. Стали сами собирать и классифицировать различный материал.

Музей был создан на общественных началах Н. Д. Барабашем. В день открытия его посетило более 400 человек. Экспонаты музея используются на уроках истории, географии, естествознания.

Вернемся в отдел истории. Вот сабля времен покорения Сибири. Специалисты из Кемерова определили ее возраст—300 лет. Ее принес Володя Зиновьев. Семь лет назад, играя на обвалившемся берегу реки, ребята увидели, что из земли торчит острый конец какого-то ржавого железного пред-

мета. Вытащили. Это оказалась сабля. Долгое время с ней играли в войну, ей же рубили капусту... и еще что-то делали. Теперь она здесь—в музее.

А вот меч Тульского оружейного завода. На нем выбит год—1864! Его принес Иван Васильевич Краморенко—внук бывшего партизана.

В годы гражданской войны в Чуме расквартировывались карательные отряды. Местные партизаны героически боролись против врагов. В музее есть несколько обрезов, которыми они пользовались. Найденные жителями села печать одного из карательных отрядов первого Сибирского корпуса и наган взяты в областной краеведческий музей.

Не так давно Люда Хорошилова принесла свидетельство о явке к исполнению воинской повинности 1885 года. Она нашла его после смерти бабушки в иконе. В нем говорится: „Крестьянин Томской губернии, Мариинского уезда, Алчедатской волости призван по вытянутому им жребию. Зачислен в ратное ополчение...“

Интересно „Заемное письмо 1919 года“. Дословно в нем написано: „...ноябрь 24 дня. Всероссийский центральный союз потребительского общества занял у Алексея Ивановича Остроумнова 1000 рублей из 6 процентов годовых...“

Никифор Демидович объясняет, что в первые годы Советской власти наше государство занимало деньги у капиталистов, так как страна очень нуждалась...

В музее есть альбом, посвященный истории советских денег. А также собраны деньги союзных республик. С начала существования в молодой Советской республике были самые разнообразные деньги: различных банков, воеводств, ростовские, денникинские и т. п. Например, в Томском союзе ко-

перативов в 1919 году существовала особая марка, предназначенная для расчета за купленный товар служащих в союзе, и которая среди посторонних лиц хождения не имела. В этом альбоме также представлены некоторые деньги зарубежных стран.

Любопытно письмо Льва Николаевича Толстого к царю Николаю II (напечатано подпольной типографией в 1917 г.).

Есть в музее и журнал—приложение в газете „Искра“ 1915 года.

Широко представлена природа родного края в отделе природы.



Фото 5

„Отдел творчества“ самый молодой (фото 5). Здесь среди самых разнообразных поделок из дерева, металла, глины выделяется статуя „Зоя Космодемьянская“. Это работа воспитанницы детского дома Клары Леоновой. Фигура вырезана из дерева с помощью одного лишь ножа.

Много и других любопытнейших экспонатов в школьном краеведческом музее Чумы. Рассказать о всех их просто невозможно. Нужно посмотреть самим.

Вечером, когда над селом зажигаются огни, вместе с ними вспыхивает красная звезда на памятнике героям чумайского восстания.

Люди всегда будут помнить их потому, что они отдали свои жизни во имя свободы и счастья нового поколения. И замечательно то, что школьники не забывают своих героев-земляков. Они внимательно изучают историю родного края, бережно хранят традиции, которые зародились еще в первые дни революции. Это помогает детям еще лучше усвоить науки, быть достойными временем, в котором они живут.

В. Ольховский.
(Фото автора).

Редактор П. Н. МАТВЕЕВ.